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1) Una massa M si trova appoggiata su un piano orizzontale scabro. 
Alla massa è applicata una forza F costante la cui direzione forma un 
angolo q con l’orizzontale (come in figura). Come conseguenza della 
forza la massa viaggia con velocità costante. Determinare: 

A) il coefficiente di attrito dinamico del piano; 
B) darne il valore numerico per F=10N, m=2 kg, q=30°.  

 
 2) Una giostra (assimilabile ad una piattaforma ruotante), parte da ferma ed inizia a girare intorno ad un 
asse verticale passante per il proprio centro con accelerazione angolare W. Determinare:  

A) il modulo e la direzione dell’accelerazione lineare che sente un punto P della giostra distante D dal 
centro al tempo T dalla partenza da fermo; 

B) darne il valore numerico per W=0,03 rad/sec2, T=20 sec, D=2m.  

 

3) Una macchina di Carnot reversibile ha un rendimento h. Facendo funzionare la macchina in verso inverso, 
calcolare: 

A)  i coefficienti di prestazione della pompa di calore e della macchina frigorifera equivalenti; 
B) darne i valori numerici sapendo che h=0,4.  
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1A) Sulla massa agiscono le seguenti forze: 

𝑃"⃗ + 𝑅"⃗ ! + 𝐴 = 𝑚𝑎⃗ = 0 
la cui somma dev’essere nulla perché viaggia con velocità costante. Scomponendo l’equazione nella direzione 
x orizzontale e y verticale abbiamo: 

𝑥:					𝐹 cos 𝜃 − 𝐴 = 	𝐹 cos 𝜃 − 𝜇"𝑅! = 0 
𝑦:					𝑅! + 𝐹 sin 𝜃 −𝑚𝑔 = 0 

Dalla seconda si ricava: 
𝑅! = 𝑚𝑔 − 𝐹 sin 𝜃 

che inserita nella prima dà:  

𝜇" =
𝐹 cos 𝜃
𝑅!

=
𝐹 cos 𝜃

𝑚𝑔 − 𝐹 sin 𝜃
	 

1B) Sostituendo i valori numerici si ottiene: 

𝜇" =
10	 cos 30

2	9.8 − 10 sin 30
=

10	√32 	

2	9.8 − 1012
≅ 0,6 

 
2A) Dopo un tempo T la piattaforma avrà una velocità angolare pari a:  

𝜔 = Ω𝑇 
Nel punto P ci saranno di conseguenza 2 accelerazioni, una tangenziale 
e una centripeta: 

𝑎# = Ω𝐷 
𝑎$ = ω%𝐷 = Ω%𝑇%𝐷 

L’accelerazione totale sarà data dalla loro combinazione attraverso il 
teorema di Pitagora: 

𝑎 = H𝑎#% + 𝑎$% = Ω𝐷I1 + Ω%𝑇% 

La direzione forma un angolo q con la direzione radiale: 

tan 𝜃 =
𝑎#
𝑎$
= −

1
Ω𝑇%

 

o un angolo y rispetto alla direzione tangenziale: 

tan𝜓 =
𝑎$
𝑎#
= −Ω𝑇% 

2B) Numericamente: 

𝑎 = 0,03 ∗ 2I1 + 0,03%20% = 0,07
𝑚
𝑠%

 

tan 𝜃 = −
1
Ω𝑇%

= −0,083					 → 					𝜃 = −0,083	𝑟𝑎𝑑 = 4,76° 

tan𝜓 = −Ω𝑇% = −12					 → 					𝜓 = −1,488	𝑟𝑎𝑑 = 85,24° 
 
3A) Il rendimento vale: 
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𝜂 = 1 −
|𝑄%|
𝑄&

					→ 					
|𝑄%|
𝑄&

= 1 − 𝜂 

𝐶𝑂𝑃'( =
𝑄&

𝑄& − |𝑄%|
=

1

1 − |𝑄%|𝑄&

=
1
𝜂

 

𝐶𝑂𝑃)* =
𝑄%

𝑄& − |𝑄%|
=

1
𝑄&
|𝑄%|

− 1
=

1
1

1 − 𝜂 − 1
=
1
𝜂
− 1 

3B) Numericamente: 

𝐶𝑂𝑃'( =
1
𝜂
= 2,5 

𝐶𝑂𝑃)* =
1
𝜂
− 1 = 1,5 

 


